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поэтому в основе исследования – методы целенаправленного 
формирования научного мировоззрения учащихся. Освещена 
проблема формирования убеждений как важного элемента 
научного мировоззрения. Рассмотренная особенность содер-
жания школьного курса физики, который построен на основе 
физической картины мира, которая способствует формирова-
нию научной картины мира и в основе которой лежат миро-
воззренческие знания самого высокого порядка.

Ключевые слова: учебный процесс, научное мировоззре-
ние, методы формирования научного мировоззрения учащихся.
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TECHNOLOGICAL ASPECTS OF PHILOSOPHICAL SKILLS 
OF HIGH SCHOOL STUDENTS IN THE STUDY OF PHYSICS

This article examines the nature of the learning process, the 
functions of the learning process and the value of the learning 

process of physics which contributes to development of stu-
dents ideological concepts. 

Purpose full formation out look students – complex, mean-
ing full process of theoretical, practical and cognitive activity of 
the subject, the educational process of the school and is formed 
mainly scientifi c out look of people, so based on research – 
methods purpose full formation of a scientifi c out look of stu-
dents. This problems of forming beliefs as an important element 
of the scientifi c world view. Considered the feature content of 
school physics course, which is based on the physical world, 
which contributes to a scientifi c world and which is based on the 
philosophical knowledge of the highest order.
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ІННОВАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ ЯК ЗАСІБ ІНДИВІДУАЛІЗАЦІЇ 
НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ УЧНІВ З ФІЗИКИ

У статті розглянуто можливості інноваційних технологій в контексті їх використання для індивідуалізації навчальної 
діяльності учнів з фізики, сформулювати вимоги щодо відбору освітніх технологій, які можуть бути використані в індиві-
дуалізації при навчанні фізики.

У ході дослідження нами проаналізовано можливості інноваційних технологій як засобу індивідуалізації навчальної діяль-
ності учнів з фізики. Також були визначені вимоги до відбору інноваційних технологій, які можуть бути використані в індивідуа-
лізації при навчанні фізики. Означено складові елементи які включає в себе методика впровадження технологій навчання.

В освіті існує невідповідність між стратегічною метою освіти і реальною діяльністю загальноосвітнього навчального закладу. 
Розв’язати цю невідповідність, на нашу думку, покликані інноваційні освітні технології, виникнення й розвиток яких зумовлені 
ступенем розвитку суспільства й науки. 

Технології індивідуалізації навчання можуть сприяти підвищенню якості освіти і розвитку особистості школяра. Вибір 
або розробка оптимальних технологій навчання, їх упровадження в навчальний процес з фізики та оцінка їх ефективності, 
сприятиме розвитку особистості учня.

Ключові слова: індивідуалізація навчання, педагогічна технологія, інноваційні освітні технології, фізика.

сивний (нормативне консультування) у більшості випадків 
може протікати у формі «питання-відповідь»; процесний або 
проектний полягає у сумісній роботі консультанта і учнів); 
навчаючий консалтинг;

трансферт  та інжиніринг або інженерія – ви-
нахідництво, мистецтво – галузь людської діяльності, за-
вданням якої є застосування досягнень науки, техніки для 
розв’язання задач (проблем) людства [12].

На сьогодні відомі педагогічні технології, які дозволя-
ють учителям виконувати завдання сучасної освіти. Усі пе-
дагогічні технології класифікують за інструментально зна-
чущими та різноманітними системними ознаками [9]. 

Психолого-педагогічні аспекти індивідуалізації на-
вчання відображені в працях В. Кузьменко, О. Петровського, 
Н. Пуришевої, І. Унт, В. Шаталова, І. С. Якиманської та ін.

Необхідність впровадження індивідуального підхо-
ду відзначають в своїх роботах А.І. Доровський, І.Е. Унт, 
І.С. Якиманська та ін. Проблемам індивідуального і дифе-
ренційованого підходів в навчанні школярів присвячені до-
слідження М.К. Акимова, Ю.К. Бабанського, І.Д. Бутузова, 
Н.Н. Верницької, Г.Л. Гінзбурга, О.С. Границької, Н.Г. Та-
ли  зіна, Берліозової, та ін. Теоретичні основи диференціації 
навчання розроблялись О.І. Бугайовим, С.У. Гончаренком, 
В.М. Монаховим, В.О. Орловим, В.В. Фірсовим, М.М. Шах-
маєвим, І.М. Черкасовим. 

Розглянемо можливості інноваційних технологій в 
контексті використання їх для індивідуалізації навчальної 
діяльності учнів з фізики та сформулюємо вимоги щодо від-
бору освітніх технологій, які можуть бути використані в ін-
дивідуалізації при навчанні фізики.

Однією з інноваційних технологій загальнопедагогічно-
го характеру, які впроваджуються в сучасних школах є тех-
нологія особистісно орієнтованого навчання [3]. Особистісно 
орієнтоване навчання – організація процесу навчання, в осно-
ві якої лежить визнання індивідуальності, самобутності, са-

Одним із пріоритетних векторів розвитку освіти, згід-
но національної доктрини [4], є впровадження інновацій, ін-
формаційних технологій до навчально-виховного процесу.

Наприкінці 90-х років минулого століття у педагогіч-
ній літературі з’явився новий термін – «інноваційна техно-
логія». Термін «інновація» означає внесення в навчальний 
процес нового (факти, методи, прийоми), що покращує чин-
ну систему освіти.

Інноваційна освітня технологія – сукупність форм, ме-
тодів і засобів навчання, виховання та управління, об’єднаних 
єдиною метою; добір операційних дій педагога з учнем, у ре-
зультаті яких істотно покращується мотивація учнів до навчаль-
ного процесу. В. Паламарчук розрізняє поняття «новація» та 
«інновація». На її думку, інновація є результатом породження, 
формування і втілення нових ідей, а новація є результатом (про-
дуктом) творчого пошуку особи або колективу, що відкриває 
принципово нове в науці і практиці. Саме втілення нових ідей 
є ознакою, за якою відрізняють інновації від власне новацій. 
Якщо педагог відкриває принципово нове, то він новатор, якщо 
трансформує наукову ідею в практику – інноватор [5, с.5]. 

«Інноваційні технології (ІТ)» – це набори методів і за-
собів, які підтримують етап реалізації нововведення [12]. 
Розрізняють види ІТ: 

впровадження  (поширення нововведень; досягнен-
ня практичного використання прогресивних ідей, винаходів, 
результатів наукових досліджень (інновацій); 

тренінг  (метод активного навчання, спрямований 
на розвиток знань, умінь і навичок а також соціальних уста-
новок. Часто застосовують, коли бажаним результатом є не 
тільки набуття нової інформації, але й застосування набутих 
знань на практиці);

консалтинг  (діяльність з консультування по ши-
рокому колу питань, будь-яка допомога, яку надають тим, 
хто її потребує консультантами у розв’язанні тієї або іншої 
проблеми. Види консалтингу – за методом: експертний – па-

© Стецик С. П., 2014



115

C%K3д%", 2= “2"%!е……  дSG",. ме2%д%л%гSL C!едме2…,. д,д=*2,*

моцінності кожної людини, що вимагає забезпечення розви-
тку і саморозвитку особистості учня, виходячи із виявлення 
його індивідуального, неповторного, суб’єктивного досвіду, 
здібностей, інтересів, ціннісних орієнтацій, можливостей ре-
алізувати себе в пізнанні, навчальній діяльності, поведінці. 
Мета цієї технології полягає в тому, щоб:

визначити життєвий досвід кожного учня, рівень інте-– 
лекту, пізнавальні здібності, інтереси, якісні характерис-
тики, які спочатку треба розкрити, а потім розвинути в 
навчальному процесі;
формувати позитивну мотивацію учнів до пізнавальної – 
діяльності, потребу в самопізнанні, самореалізації та са-
мовдосконаленні учнів у межах соціокультурних та мо-
ральних цінностей нації;
озброїти учнів механізмами адаптації, саморегуляції, са-– 
мозахисту, самовиховання, необхідним для становлення 
самобутньої сучасної людини, здатної вести конструк-
тивний діалог з іншими людьми, природою, культурою 
та цивілізацією в цілому.
У основі технології проблемного навчання [1; 2] ство-

рення вчителем самостійної пошукової діяльності учнів 
з розв’язання навчальних проблем, у ході якої формується 
нове знання, вміння, навички та розвиваються здібності 
учня, активність, зацікавленість, ерудиція, творче мислення 
та інші особисто значущі якості.

Створювати проблемні ситуації на уроках фізики мож-
на різними способами:

ознайомлення учня з явищами, фактами, які вимагають – 
теоретичного пояснення;
спонукання учнів до аналізу зовнішніх суперечливих – 
фактів, явищ, висловлювань;
спонукання учнів до вибору із суперечливих фактів, ви-– 
словлювань тих, які вважають правильними і обґрунту-
вання свого вибору;
спонукання до самостійного порівняння, зіставлення – 
фактів, явищ, дій;
спонукання до висування гіпотез, формулювання висно-– 
вків та їх перевірки.
Проблемні ситуації на уроках фізики зручно створю-

вати при розв’язуванні різного виду задач, під час мотивації, 
використовуючи різні цікаві факти, прислів’я, приказки, за-
гадки, поетичні рядки, літературні твори.

Технологія розвивального навчання [1; 3; 11] – це ак тив-
но-діяльнісний спосіб навчання, під час якого враховуються 
та використовуються природні закономірності індивідуаль-
ного розвитку учня, що зумовлюють розвиток знань, умінь, 
навичок і способів розумових дій, скерованих механізмів осо-
бистості, емоційно-ціннісної та діяльнісно-практичної сфер. 
Ця технологія ставить на меті загальний розвиток учня, його 
інтелектуальних можливостей, почуттів, уміння вчитися та 
спілкуватися, формування творчої особистості.

Елементи розвивального навчання доцільно викорис-
товувати під час проведення лабораторних та дослідницьких 
робіт, спостереження, при розв’язуванні експериментальних 
та якісних задач.

Ігрові технології навчання [1] відрізняються від інших 
технологій тим, що гра:

добре відома, звична й улюблена форма діяльності для – 
людини будь-якого віку;
ефективний засіб активізації;– 
мотиваційна за своєю діяльністю;– 
дозволяє вирішувати питання передачі знань, умінь і на-– 
вичок;
багатофункціональна, її вплив на учня неможливо об-– 
межити одним аспектом;
переважно колективна, групова форма роботи;– 
має кінцевий результат (матеріальний, моральний, пси-– 
хологічний);
має чітко поставлену мету й відповідний педагогічний – 
результат.
Практика застосування ігрових технологій показує, що, 

крім позитивних результатів, ця технологія містить і ряд не-

гативних аспектів. Тому варто використовувати на уроках не 
ігри, а ігрові ситуації, які дозволяють підвищити інтерес учнів 
до предмета; зробити уроки різноманітними, більш цікавими; 
внести різноманітність у навчально-виховний процес та під-
вищити активність, навіть пасивних, учнів на уроках. 

Технологія розвитку критичного мислення [10] формує 
творче мислення, сприяє розвитку креативності. Критичне 
мислення необхідне під час розв’язування проблемних задач, 
формулювання висновків, оцінювання та прийняття рішень.

Для розвитку критичного мислення на уроках слід вико-
ристовувати такі методи: складання сенканів, мозковий штурм, 
«кубування», «асоціативний кущ», читання з позначками.

Інтерактивне навчання – це спеціальна форма організа-
ції пізнавальної діяльності, яка має конкретну, передбачувану 
мету створити комфортні умови навчання, за яких кожен учень 
відчуває свою успішність, інтелектуальну спроможність.

Інтерактивні технології на уроках фізики дозволяють 
забезпечити глибину вивчення матеріалу. Учні опановують 
усі рівні пізнання (знання, розуміння, застосування, аналіз, 
синтез, оцінка). Змінюється й роль учнів: вони стають ак-
тивними, приймають важливі рішення. Проте кожна інтер-
активна вправа потребує попереднього розгляду і навчання 
учнів для її проведення.

У своїй практиці ми використовували такі інтерактивні 
вправи як «Мікрофон», «Незакінчене речення», «Мозковий 
штурм», «Броунівський рух», «Ажурна пилка», «Коло ідей», 
«метод Прес».

Інформаційні технології – технології інформатики в по-
єднанні з іншими, пов’язаними з ними, технологіями, тобто 
це поєднання традиційних технологій навчання і технологій 
інформатики, які розширюють можливості учнів щодо якіс-
ного формування системи знань [3, с.47], умінь і навичок, 
їх застосування у практичній діяльності, сприяють розвитку 
інтелектуальних здібностей до самонавчання, створюють 
сприятливі умови для навчальної діяльності учнів і вчителя.

Причин комп’ютеризації навчання фізики та астроно-
мії можна назвати багато. У мережі є багато програмних про-
дуктів, які вчителі-предметники можуть використати під час 
проведення уроків із застосуванням нових інформаційних 
технологій. Подібні уроки дозволяють підвищити інте рес до 
вивчення предметів природничо-математичного циклу, ак-
тивізувати їх пізнавальну діяльність, сприяють формуванню 
наукового світогляду.

Однією з беззаперечних переваг засобів мультиме-
діа є можливість розроблення на їх основі інтерактивних 
комп’ютерних презентацій з фізики.

Однак, сьогодення вимагає від освіти не забезпечення 
учнів певною сумою знань, а вміннями отримувати знання 
самостійно, що можна забезпечити застосуванням не тільки 
однієї технології, а цілим комплексом технологій, поєдну-
ючи їх протягом вивчення однієї теми. Найбільш вдало, на 
наш погляд, сукупність певних технологій навчання можна 
застосувати під час створення проектів.

Проектна технологія – це інноваційна форма роботи 
організації освітнього середовища, в основі якої лежить комп-
лексний характер діяльності тимчасового колективу спеціаліс-
тів в умовах активної взаємодії з навколишнім середовищем. 
Це сукупність певних дій, документів, текстів, призначених 
для створення реального об’єкта, предмета, різного роду тео-
ретичного чи практичного продукту [1; 2; 6; 8 та ін.].

Метод проектів завжди орієнтований на самостійність 
учнів (індивідуальну, парну, групову), яку вони здійснюють 
упродовж певного часу, допускає можливість розв’язування 
певної проблеми; у ньому передбачається, з одного боку, 
необхідність використання різноманітних методів, засобів на-
вчання, а з іншого – інтегрування знань, умінь із різних галу-
зей науки та мистецтва. Результати виконаних проектів пови-
нні бути «відчутними», тобто, якщо це теоретична проблема, 
то має бути запропоноване конкретне її розв’язування, а якщо 
практична – конкретний результат, готовий до впровадження.

Сутність даного методу полягає в стимулюванні інтер-
есу учнів до певних проблем, які передбачають оволодіння 
певною сумою знань, і шляхом проектної діяльності, котра 
передбачає розв’язання цієї проблеми, показати практичне 
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застосування набутих знань. У силу дидактичної сутності 
цей метод дозволяє:

розв’язувати задачі формування інтелектуальних вмінь,  
критичного й творчого мислення; 
розвивати в учнів комунікативні навички, зокрема пра- 
цювати в різних за складом групах, виконуючи різні за 
соціальним значенням функції;
розвивати в учнів уміння користуватися різноманітними  
дослідницькими методами (збирати інформацію, факти, 
аналізувати їх з різних точок зору, висувати гіпотези, 
аналізувати, робити висновки та узагальнення).
У наш час метод проектів набув поширення та великої 

популярності завдяки раціональному поєднанню теоретичних 
знань і можливостей їхнього практичного застосування для 
розвитку конкретних проблем дійсності в спільній діяльності 
учнів. «Усе, що я пізнаю, я знаю. Знаю, навіщо це мені потріб-
но, де та як ці знання застосувати», – основна теза сучасного 
розуміння методу проектів, яка приваблює прибічників бага-
тьох освітніх систем, що прагнуть знайти розумний баланс 
між академічними знаннями та прагматичними вміннями.

У ході дослідження нами були визначені вимоги до 
відбору інноваційних технологій, які можуть бути викорис-
тані в індивідуалізації при навчанні фізики:
1.  Відповідність певної технології принципам науковості і 

доступності.
2.  Відповідність умовам створення успішного освітнього 

середовища.
3.  Сприяння підвищенню мотивації і розвитку пізнаваль-

ного інтересу учнів.
4.  Сприяння підвищенню якості і міцності засвоєння знань.
5.  Сприяння формуванню правильної самооцінки.
6.  Розвиток партнерських відносин.
7.  Опора на спроектовану діяльність педагога.
8.  Необов’язковість створення нових умов навчання.
9.  Необов’язковість кардинальних перетворень традицій-

ного навчання.
10. Невеликі витрати часу для учителя при виборі технологій.
11. Посильність для педагога середньої кваліфікації.
12. Сприяння формуванню ключових компетенцій (уміння 

організовувати процес навчання і вибирати власну траєк-
торію освіти; вміння розв’язувати навчальні проблеми 
і проблеми самоосвіти; вміння отримувати користь з 
освітнього досвіду).
Методика впровадження технологій навчання включає 

в себе:
1. Цільову установку для учнів (відповідно до цілей і 

завдань конкретного уроку). Підбір або складання завдань 
для виділених типологічних груп повинні:

бути комплексними для виключення вірогідності неса-– 
мостійного їх виконання;
викликати інтерес і пошукову активність учнів з висо-– 
ким рівнем навчальних досягнень і бажання їх викону-
вати в учнів з достатнім та середнім рівнем навчальних 
досягнень; 
передбачати, по можливості, багатоваріантність рішень; – 
поєднувати різні види інформації (словесну, знакову, об-– 
разотворчу) розрізнятися за рівнем складності.

2. Виконання завдань учнями.
3. Допомогу і корекцію з боку вчителя.
4. Контроль і оцінювання.
5. Визначення якості знань.
В освіті існує невідповідність між стратегічною метою 

освіти і реальною діяльністю загальноосвітнього навчально-
го закладу. Розв’язати цю невідповідність, на нашу думку, по-
кликані інноваційні освітні технології, виникнення й розви-
ток яких зумовлені ступенем розвитку суспільства й науки. 

Технології індивідуалізації навчання представляють ди-
намічні системи, що охоплюють усі ланки навчального проце-
су: цілі, зміст, методи і засоби. Ці технології можуть сприяти 
підвищенню якості освіти і розвитку особистості школяра.

Таким чином, вибір або розробка оптимальних тех-
нологій навчання, їх упровадження в навчальний процес з 

фізики та оцінка їх ефективності сприятиме розвитку осо-
бистості учня.
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имени Павла Тычины
ИННОВАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ КАК СРЕДСТВО 
ИНДИВИДУАЛИЗАЦИИ УЧЕБНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

УЧАЩИХСЯ ФИЗИКИ
В статье рассмотрены возможности инновационных 

технологий в контексте их использования для индивидуа-
лизации учебной деятельности учеников по физике, сфор-
мулированы требования относительно отбора образова-
тельных технологий, которые могут быть использованы в 
индивидуализации при обучении физики.

В ходе нашего исследования, проанализированы воз-
можности инновационных технологий как средства инди-
видуализации учебной деятельности учеников по физике. 
Также определены требования к отбору инновационных 
технологий, которые могут быть использованы в индиви-
дуализации при обучении физики. Отмечено составные 
элементы которые включают в себя методику внедрения об-
разовательных технологий.

В образовании существует несоответствие между стра-
тегической целью образования и реальной деятельностью 
общеобразовательного учебного заведения. Развязать это не-
соответствие, на наш взгляд, призваны инновационные обра-
зовательные технологии, возникновение и развитие которых 
предопределены степенью развития общества и науки. 

Технологии индивидуализации обучения могут спо-
собствовать повышению качества образования и развитию 
личности школьника. Выбор или разработка оптимальных 
технологий обучения, их внедрения, в учебный процесс по 
физике и оценка их эффективности будет содействовать 
развитию личности ученика.

Ключевые слова: индивидуализация обучения, педа-
гогическая технология, инновационные образовательные 
технологии, физика.
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THE INNOVATIVE EDUCATIONAL TECHNOLOGIES 
AS INSTRUMENTALITY OF INDIVIDUALIZATION PUPIL’S 

ACTIVITY FROM PHYSICS.
To consider possibilities of innovative technologies in the 

context of the use of them for individualization of educational 
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pupil’s activity from physics, to formulate requirements in rela-
tion to the selection of educational technologies which can be 
used in the individualization at the studies of physics.

During research we are analyse possibilities of innovative 
technologies as instrumentality of individualization of educa-
tional pupil’s activity from physics. Also there were certain re-
quirements to the selection of innovative technologies which 
can be used for individualization at the studies of physics. 
Component elements are marked which the methods of intro-
duction of technologies of studies include for itself.

In the education we can see contradiction between the strategic 
purpose of education and real activity of general educational estab-

lishment. It is possible to solve this contradiction with using inno-
vative educational technologies, origins and development of which 
predefi ned by the degree of development of society and science. 

Technologies of individualization of studies can assist upgrad-
ing of education to development of personality of pupils. A choice 
or development of optimal technologies of studies, their introduc-
tion, in an educational process from physics and estimation of their 
effi ciency will assist to development of pupil’s personality.

Key words: individualization of studies, pedagogical tech-
nology, innovative educational technologies, physics.

Отримано: 23.06.2014

УДК 373.5.016:53
Н. В. Форкун

Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана Огієнка 
e-mail: forkun_n@ukr.net

МЕТОДИЧНА СИСТЕМА НАВЧАННЯ ФІЗИКИ В СТАРШІЙ ШКОЛІ НА ЗАСАДАХ 
КОМПЕТЕНТНІСНОГО ПІДХОДУ: ТЕОРЕТИЧНИЙ АСПЕКТ

В статті розглянута методична система навчання фізики в старшій школі на засадах компетентнісного підходу та її 
теоретична модель. Теоретична модель містить цілемотиваційний, змістовий, організаційний, контрольно-регулювальний, 
результативно-критеріальний та управлінський компоненти, що ґрунтуються на принципах компетентнісного підходу до 
навчання. Детально описано методичні вимоги до проектування компонентів методичної системи. Встановлено, що ме-
тодична система навчання фізики функціонує лише тоді, коли визначена мета, завдання, методи, форми, засоби і зміст 
навчального процесу та здійснюється управління навчальною діяльністю. На основі проведеного дослідження наводиться 
уточнене поняття «методична система навчання фізики на засадах компетентнісного підходу в старшій школі». Також в 
статті висвітлено різні підходи до трактування поняття «методична система навчання».

Ключові слова: методична система навчання, фізика, компетентісний підхід, старша школа.

зумовлених методів, форм і засобів планування, проведен-
ня контролю, аналізу та коригування навчального процесу, 
спрямованих на підвищення ефективності навчання [3].

А.М. Новіков характеризує методичну систему як за-
гальну спрямованість навчання до поставленої мети [9].

В.Л. Ортинський під типом (методичною системою) 
навчання розуміє єдність цілей, змісту, внутрішніх механіз-
мів, методів і засобів конкретного способу навчання [6].

Науковці О.І. Бугайов, О.І. Іваницький зазначають, що 
методична система поєднує в собі цілі, зміст, форми й засоби 
навчання конкретного предмету [5, с.247] 

Л.В. Занков вважає методичною таку систему, в якій 
ведучу і регулюючу роль в організації освітньої системи ви-
конують дидактичні принципи. Найважливіші принципи: 
багатогранність, процесуальність, системність, функціо-
нальний підхід, колізії (зіткнення старого розуміння речей 
з новим науковим поглядом на їх суть, практичного досвіду 
з його теоретичним усвідомленням, яке дуже часто супер-
ечить попереднім уявленням), варіантність [4].

В.Г. Крисько під методичною системою розуміє су-
купність взаємопов’язаних та взаємообумовлених методів, 
форм, засобів навчання, планування і організації, контролю, 
аналізу, корекції навчального процесу, які спрямовані на під-
вищення ефективності навчання [7].

З позицій системного підходу методична система на-
вчання являє собою єдиний комплекс, який дозволяє моде-
лювати процес навчання і виховання.

Мета статті. Висвітлення основних положень, що сто-
суються побудови методичної системи навчання фізики на 
засадах компетентнісного підходу в старшій школі та харак-
теристика компонентів цієї системи. Презентація авторської 
динамічної методичної системи навчання фізики на засадах 
компетентнісного підходу. 

Виклад основного матеріалу. Розробка будь-якої сис-
теми навчання орієнтовна на те, щоб вона, як дидактичний 
засіб, органічно ввійшла в процес навчання. Це вимагає до-
тримання вимог, які враховують специфіку її призначення 
й одночасно загальні цілі навчально-виховної діяльності: 
освітні, розвиваючі, виховні [11, с.84].

Нами розроблена концепція методичної системи на-
вчання фізики на засадах компетентнісного підходу. 

Під методичною системою навчання фізики на засадах 
компетентнісного підходу ми розуміємо впорядковану сукуп-
ність взаємопов’язаних і взаємозумовлених елементів (форм, 

Актуальність теми. Сучасне суспільство, що дина-
мічно розвивається, постійна зміна його потреб і внутрішня 
логіка розвитку наукового пізнання призводять до необхід-
ності зміни стратегії освіти. З огляду на інноваційний ха-
рактер у розбудові національної освіти визначальним стає 
чинник якості знань, зокрема, й у навчанні фізики. Умовою, 
яка забезпечить розв’язання поставлених цілей, є оновлення 
якості освіти на основі компетентнісного підходу.

Постановка проблеми. Зазначені аспекти вимагають 
розробки нової методики навчання фізики: запровадження 
інноваційних технологій, новітніх досягнень у психолого-
педагогічному, методичному та матеріально-технічному за-
безпеченні навчально-виховного процесу.

Зазначимо, що методична система навчання фізики на 
основі компетентнісного підходу є недостатньо розробленою 
через появу нових потреб у сучасному освітньому просторі. 
Тому проблема проектування і практичного впровадження 
такої методичної системи є, на разі, актуальною і потребує 
детального аналізу і дослідження.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Загальні по-
ложення методики навчання фізики сформульовані в працях 
П.С. Ата манчука, О.І. Бугайова, С.П. Величка, С.У. Гонча-
ренка, Є.В. Коршака, О.І. Ляшенка, М.Т. Мартинюка, 
В.Ф. Сав ченка та інших.

Поняття «методична система» розглядалося багатьма 
дослідниками, які пропонували своє бачення цієї категорії 
педагогічної науки. 

Вперше поняття «методична система навчання» ввів в пе-
дагогічну науку А.М. Пишкало. Методична система навчання – 
це сукупність ієрархічно пов’язаних компонентів: цілей на-
вчання, змісту, методів, засобів і форм організації навчання, що 
утворюють єдину цілісну функціональну структуру, орієнтова-
ну на досягнення цілей навчання [11]. Функціонування мето-
дичної системи підпорядковано закономірностям, що пов’язані 
з внутрішньою будовою самої системи, коли зміна однієї чи 
декількох її компонентів призведе до зміни всієї системи. 

П.С. Атаманчук зазначає, що методика є своєрідним 
результатом дидактичного препарування змісту конкретної 
навчальної дисципліни у відповідності до обраних педагогіч-
них технологій та методів навчання, можливостей навчально-
матеріальної бази та характеру орієнтирів (еталонів) управ-
ління навчально-пізнавальною діяльністю [2, с.25]. 

С.У. Гончаренко вважає, що методична система навчан-
ня – це впорядкована сукупність взаємопов’язаних і взаємо-
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